

LA ATALAYA

DIARIO DE LA MAÑANA



Géneros sábanas doble ancho

De 1'25 a 0'50

Pañuelos de seda jaretón... de 2'05 a 1'50
Percales franceses superiores... de 0'80 a 0'30
Piqués colores preciosos... de 0'75 a 0'45

Las penas de pantalones, driles, cortes de traje, camisas de señora y de caballero, manteles, servilletas, géneros de punto inglés y felpa y un sin fin de artículos a menos de la mitad de su precio

SOLO HASTA EL DIA 30

VENTAS DE 8 A 12 Y DE 2 A 7. - PRECIO FIJO

ISABEL II, 4 Virgilio Garro SANCANDER

(FRENTE A LA SACRISTIA DE LA IGLESIA DE SAN FRANCISCO)

SANTORAL

Día 18.-Lunes.-San Román, San Máximo, la Dedicación de la basílica de San Pedro y San Pablo.

Día 19.-Martes.-Santa Isabel, reina de Hungría, San Ponciano, papa, y San Crispin, obispo.

José Palacio

MÉDICO-CIRUJANO

Las gripas. Enfermedades de la mujer. Partos fisiológicos intravenosos del 608

Consulta de once y media a una, todos los días, excepto los domingos.

CALLE DE BURGOS, 1, SEGUNDO

J. F. COTERO

OCULISTA

Consulta de diez y media a una, San Francisco, 17, tercero.

Carlos M. Conachy

DENTISTA

CALLE DE CASTELAR, 4

Doctor R. Fernández de Caleyá

OCULISTA

De 9 a 11, todos los días laborables. - BURGOS, 3

La semana financiera

Información general

Duelo nacional. Esta es, por desgracia, la nota tristemente importante de la semana.

España ha perdido con la persona del señor Canalejas uno de sus hijos más ilustres y esta pérdida, además del intenso dolor a ella consiguiente, trae consecuencias inmediatas que pueden llegar a ser de suma gravedad para la vida nacional bajo todos sus aspectos.

Por de pronto, hemos tenido ya una verdadera crisis presidencial cuando apenas se habían rendido los últimos honores al cadáver del malogrado jefe del Gobierno. Y quien sabe las sorpresas que todavía nos esperan.

Es indudable que la situación actual no es, ni mucho menos, de tranquilidad ni de esperanza. La intriga y la ambición desmedida, que tanto han corrido al partido liberal, pueden darsate de hoy en adelante con mayor desenfreno y esto tiene el país que evitarlo a todo trance.

No hay que hacerse ilusiones, como hoy se ha hecho la Correspondencia de España en artículo que quiere ser práctico y es teórico de todo punto. Lo transitorio puede convertirse, efectivamente, en definitivo, pero esto no es aplicable al actual Gobierno, cuya misión es y ha de ser transitoria por imperio ineludible de las circunstancias.

Ni sirve para convencernos de lo contrario el pretender presentarnos como hombres nuevos los que son ya demasiado conocidos y gastados.

Cierto que estamos muy necesitados de gobernantes que sepan lo que es trigo y cebada y comercio y hacienda y aduanas. Ciertamente, que en el actual Gobierno, empezando por su presidente, hay algunos hombres de negocios dispuestos a llevar la política por el camino del predominio del elemento económico, pero esto no basta. Tratándose de los negocios y de los intereses del país, no se puede discurrir ni obrar como en los negocios particulares. En estos domina y dominará siempre el egoísmo. En aquellos tiene que dominar el desinterés y aun el sacrificio. Y hasta en la misma esfera de la vida de negocios, los grandes directores y guardadores de los intereses ajenos deben siempre anteponer estos últimos a los propios en su cuidado y atención.

Y, como todavía está muy reciente la frase-programa del actual presidente del Consejo de que a los amigos se los debe servir siempre, frase pronunciada en su discurso de Santander, francamente, no puede haber aquí verdadera tranquilidad sobre el desinterés con que llegue a obrar el actual Gobierno.

Nada, nada. Interina y sólo interina debe ser la situación actual. Que los presupuestos se aprueben pronto y sin tropiezo, es cuanto por el momento podemos desear.

Por el lado del extranjero la situación no aparece todavía despejada. Parece ser que entre Turquía y Bulgaria se ha llegado a un armisticio para negociar las condiciones de la paz. Pero estas condiciones son bastante duras y es muy probable que, no aceptándolas

Turquía, las hostilidades se reanuden inmediatamente.

Esta dureza de condiciones quizás no responde únicamente a los éxitos de las armas de los cuatro Estados aliados. Probablemente obedecerán a que en algunas cancillerías europeas y en algunos centros financieros de gran importancia figura, al parecer, como objetivo de la actual guerra de Oriente el error a los turcos de Europa, haciéndolos reintegrarse a sus territorios del Asia.

En cancillerías y gabinetes financieros se tiene hecha ya la reforma del mapa europeo por virtud de la cual se asegura el engrandecimiento territorial de los cuatro Estados aliados y se llama reivindicación y no conquista a los territorios tomados por medio de las armas. Se tiene así mismo arreglada ya la declaración de puertos francos para Constantinopla y Salónica y la navegación y el libre tránsito por los estrechos, sometiendo el paso por los Dardanelos, el mar de Mármara y el Bósforo a un régimen igual al del canal de Suez.

Por supuesto que todo esto es sobre la base de constituir de un modo permanente la Confederación de los Estados Balcánicos, unión necesaria, después de la guerra, para los sacrificios comunes, pues los Estados confederados tendrían a su cargo, a más de sus propios gastos, una gran parte de la Deuda otomana.

Frente a esta vasta tendencia reformadora se presenta la actitud de Rumanía, que no se resigna a perder su actual superioridad, en población y extensión territorial, sobre Bulgaria y Servia, y la de Austria-Hungría, que no consiente en su frontera la constitución de un gran reino servio ni se aviene a que este último tenga una salida marítima por el Adriático, cuyas aguas litorales está acostumbrada a compartir con Italia. Austria, como ya aconsejaba Fenelón, sigue practicando la teoría del equilibrio político, según la cual los Estados deben evitar el excesivo engrandecimiento de los países limítrofes.

Interesantes sucesos, como consecuencia de esta guerra, vamos a presenciar muy pronto.

Mercado de valores públicos

La Deuda perpetua interior al 4 por 100, al contado, abre la semana a 83'95 y cierra a 84'15. Después de haberse hecho a 84'40. Tiene 10 céntimos de alza de semana a semana. Los títulos pequeños cierran a 98'25 con alza de cinco céntimos. El fin de mes abre a 83'85 y cierra a 84'45. Gana la fracción y se restablece la normalidad con el contado con un repón de 30 céntimos, algo excesivo.

El amortizable al 4 por 100 abre a 94'50 y cierra a 94'25 con baja de medio entero de semana a semana.

El 5 por 100 amortizable abre a 101'90, sube a 102'05 y baja a 101'15 al cortar su cupón de 1 por 100 líquido. No se cotiza el sábado.

Las cédulas al 4 por 100 del Banco Hipotecario abren y cierran a 101'70, con reposición de cinco céntimos.

El 4 por 100 exterior en París abre a 90'80 y, después de haberse a 92, cierra a 91'75 con alza de un entero y un octavo de semana a semana.

Mercado de valores industriales

Algo más bajos aún los valores de la Sociedad general azucarera. Las acciones preferentes, por perder siempre, aunque sea poco, cierran a 41'30, con baja de veinte céntimos. Las ordinarias no se cotizan tampoco en esta semana y las obligaciones quedan a 77 las no estampilladas y a 75 las estampilladas, ó sea con pérdida de un entero las unas y las otras.

El Banco de España cierra a 452'50 con alza de la fracción.

Las acciones de tabacos abren a 289'50 y cierran a 290'50 con alza de un entero.

No se cotiza en toda la semana el Banco Hispano Americano.

Las acciones de Explosivos pierden un entero y quedan a 267. Sin cotización las Alcoholeras, cuyo cambio precedente fue de 79.

En Bilbao los Altos Hornos pierden medio entero quedando a 295. Las Riserinas no se cotizan en esta semana.

Las acciones de Riotinto logran un buen avance. Abren en París a 1.802 francos y cierran a 1.928, con alza de 106 francos de semana a semana.

También nuestros valores ferroviarios registran alza importante. Los Nortes en París ganan cinco francos y quedan a 458. Los Alicante ganancia trece francos, quedando a 452. En Barcelona los Nortes cierran a 97'50 con alza de dos enteros y cuatro y los Alicante suben dos enteros y treinta céntimos, cerrando a 92'25.

La intervención oficial, que ya en la semana anterior anunciamos que no tardaría en

presentarse, detuvo al mediar esta semana el avance del cambio internacional. Pero después se presentó abundante oferta de papel y el cambio volvió a bajar por sí solo. Abren los francos a 7'50, suben a 7'70 y desde este punto bajan en dos sesiones a 6'40, cambio de cierre. Las libras pasan de 27'06, cambio de apertura a 28'86, cambio de cierre.

Mercado local

Todas las operaciones de nuestra plaza en esta semana han sido con una sola excepción, sobre obligaciones ferroviarias. Heías aquí:

Acciones de la Compañía marítima Unión, pesetas 12.500 a 37, con alza de un entero.

Obligaciones del ferrocarril Alar a Santander, pesetas 25.175 a 108'60 y pesetas 25.750 a 108'65.

Idem idem Santander-Bilbao (1900), pesetas 38.500 a 93'10.

Idem idem idem (1895), pesetas 23.000 a 100'80.

Idem idem Solares, primera hipoteca, pesetas 9.500 a 100'50.

Idem idem Cantábrico, línea de Cabezón-Llanes, segunda hipoteca, pesetas 15.000 a 98'50.

Idem idem idem primera hipoteca, pesetas 28.500 a 100'75.

Idem idem Valladolid-Ariza, pesetas 13.000 a 103'75 y pesetas 3.000 a 105'50.

Idem idem Huesca a Francia, pesetas 17.500 a 94'90.

Idem idem Almansa a Valencia, pesetas 5.225 a 95.

En fondos públicos se han negociado: pesetas nominales 700.000 en 4 por 100 interior; pesetas 5.000 en amortizable del 5 por 100 y pesetas 5.500 en amortizable del cuatro.

La Cruz Blanca realizó su anunciada emisión. Para las 290 acciones ofrecidas se han suscripto 1.245, habiendo hecho uso de su derecho todos los accionistas.

JUAN DE MIERA.

Crónicas de la guerra

Declamamos ayer que el horizonte internacional presentaba cariz de borrasca y que la electricidad de que estaban cargadas las nubes amenazaba descargar sobre Europa, envolvienéndonos a todos en la conflagración.

Afortunadamente en los días que han transcurrido desde nuestra crónica última la situación ha mejorado bastante en su aspecto internacional y las noticias que recibimos hoy son más tranquilizadoras. Austria cede en sus pretensiones y renuncia a su actitud francamente ofensiva; Servia, por su parte, ha moderado un poco sus impulsos bélicos, y sus tropas, que tenían por objetivo el mar Adriático, no han pasado de Prizren, contentándose con recibir de lejos las brisas del mar. S. M. el Miedo ha intervenido como árbitro en la cuestión, obteniendo un éxito indiscutible.

Si del campo diplomático pasamos al bélico, propiamente dicho, veremos que la situación ha variado también poco en los días de forzoso silencio. Dejamos a Salónica en poder de los griegos, a Skutari y Andrinópolis en poder de sus respectivas guarniciones y al ejército turco reorganizándose y rehaciéndose, alentado por el príncipe heredero del trono, tras la postrer línea defensiva de Tchataldja.

Veamos ahora la situación actual: Skutari y Andrinópolis mantienen en los minaretes de sus mezquitas la enseña de la media luna y no se rinden a pesar del bombardeo de que son objeto; en Salónica ha hecho su entrada triunfal el rey de Grecia, y en las líneas de Tchataldja han empezado la serie de sangrientos combates que son preciosos a los búlgaros para salvar este último obstáculo y llamar a las históricas puertas de Constantinopla con las culatas de sus fusiles.

Los turcos se defienden bien, mejor que en Kirk-Kilisla y disputan palmo a palmo el terreno, pero los búlgaros atacan mejor y han conseguido apoderarse en un impetuoso ataque de frente de los diez fortines que constituyen la línea exterior del formidable sistema defensivo. Mientras tanto el tercer cuerpo de ejército que manda Dimitrief, y que desde el principio de la campaña, no ha hecho otra cosa que marchas de flanco coronadas del éxito más maravilloso, se ha conseguido deslizar por el Sur del lago Darkos, arrojando el terrible fuego de la escuadra otomana, y amenazando a Constantinopla con un ataque relámpago que podrá ser decisivo.

En San Estéfano, lugar donde se firmó la famosa paz del 78, ha colocado el Gobierno turco un cordón de tropas escogidas para hacer fuego sobre los fugitivos en caso de una derrota en Tchataldja. Pero ¿se habrá dispuesto algo para evitar la fuga de este cordón?

En la región occidental se ha librado ante Janina una importante batalla entre el ejército griego del Epiro que manda el general Sapundakis, y treinta batallones turcos. La victoria se decidió a favor de los griegos.

Es Janina una ciudad de muchos recuerdos históricos. Allí tuvo su alcabaza aquel famoso Ali de Tebelen, wall de Janina, que en 1804 ahogó los primeros chispazos de independencia de los montenegrinos y albaneses y que en 1821 abrazó la causa de los insu-gentes, y fué asesinado traidoramente por los sicarios del Sultán cuando resistía un terrible asedio de los que habían sido compañeros suyos de armas.

En Monastir, el general Zechi Pachá, con los restos del derrotado ejército de Macedonia, hace frente al príncipe heredero de Servia.

La situación del general turco no puede ser más desesperada, pues está materialmente cercado y no tendrá más remedio que morir o rendirse.

MIGUEL STROGOF.

Llanto de cocodrilos

Los elementos revolucionarios y los periódicos que los representan hacen que sienten la muerte del señor Canalejas y derraman lágrimas de cocodrilo sobre su tumba; pero para que nadie pueda llamarse a engaño vamos a sentar algunos antecedentes importantes que proyectan luz suficiente sobre los entrosos que el repugnante crimen se ha fraguado.

Los republicanos y socialistas aconsejaron el atentado personal contra los señores Maura y Lacierva y llevaron rumbo a Madrid, para ir a la celda de Posa, el criminal que disparó sobre el insigne jefe del partido conservador.

Esos mismos elementos han estado repitiendo que Canalejas era peor que Maura, y que si los conservadores fusilaron a Ferrer, los liberales hicieron lo propio con Sánchez Moya.

Es ergo, el autor del atentado contra Maura, llevando en el bolsillo el discurso de Pablo Iglesias cuando el atentado personal; Pardiñas, el asesino de Canalejas, había asistido al mítin ferrerista en que Melquíades Álvarez habló de la necesidad de armar el brazo de las muchedumbres.

Es una siera que da en el acto frutos. Para digno final, Pablo Iglesias se creyó relevado de asistir al entierro del jefe del Gobierno y los concejales socialistas de Bilbao y otras poblaciones votaron en contra de que se levantaran las sesiones municipales en señal de duelo. Por sí esto fuera poco, tenemos a la vista el último número de El Socialista, que cuenta ya del asesinato del jefe del Gobierno, pero no estampa una sola frase de condenación, y en cambio sigue abierta en sus columnas la suscripción para las víctimas de la política canalejista.

Después de examinados estos antecedentes no cabe duda de que se trata del crimen de un solitario; también era otro solitario Morral, el de la bomba de la calle Mayor.

Pardiñas en Santander

Pardiñas desembarcó en Santander el 23 de enero del año actual, procedente de Tampa; Pardiñas venía entonces a España dispuesto a cumplir las terribles órdenes que recibiera del Comité anarquista internacional, reunido en la capital americana; Pardiñas traía cartas de presentación para significados éceratas españoles, entre ellos para un Vicente García, que ahora está huido en Londres; Pardiñas, a pesar de venir con un amigo íntimo, a cuya casa pensaba dirigirse, dejó a su amigo en el tren, y él permaneció en nuestra ciudad durante unos días, cuyo número no se ha precisado, y entregado a trabajos que se desconocen en absoluto.

Suponemos que todo esto es bastante interesante para que nuestra policía se tome el trabajo de esclarecerlo. Según hemos oído, el nombre de Pardiñas no figura en los registros de ninguna casa de huéspedes, ni ningún hostelería particular se ha presentado hasta la fecha a decir: yo le tuve en casa. Esto demuestra que la persona que le alojó tiene interés en seguir en la obscuridad, quizás por modestia; pero aún hay más: ¿a qué obedeció la estancia de Pardiñas en Santander? Lo natural es que, pensando ir a casa de Rafael Fernández, en Asturias, hubiese hecho el viaje juntos. No es de suponer que al no haberlo tuviese el anarquista interés en detenerse en nuestra población, para ponerse a habla con elementos de acción llegados también a Santander y que quizás le esperaban, noticiosos de su llegada?

Tal hipótesis puede no ser cierta, pero no es infundada. Pardiñas necesitaba presentar las credenciales que traía del comité de Tampa y no es aventurado suponer que esta presentación se hiciese en Santander; después se fué tranquilamente a Asturias y permaneció tres meses en el campo, como hombre que ha quedado libre de una obligación.

Tenemos la presunción de que en Santander ocurrió algo de interés cuya aclaración ha de ser de utilidad en el proceso de este crimen, y lo menos que debe hacerse es puntualizar hora por hora y día por día, lo que hizo el anarquista en nuestra capital: dónde se alojó y si recibió aquí cartas ó valores a su nombre.

Precisamente en una interview que celebró El Duende de la Colegiata con la dueña de la casa en que se hospedó Pardiñas en Madrid, dijo aquella que su huésped recibía con frecuencia cartas de Santander.

Un día le preguntó que de quien eran aquellas cartas y respondió Pardiñas: —De mi novia.

Como todo parece demostrarlo, Pardiñas no ha tenido nunca novia en Santander.

¿De quien eran pues, las cartas que recibía?

Cortesanías

LOS AMORES HUMANOS

Antaño eran contadas las españolas que se permitían el lujo de tener opiniones políticas, y mucho menos el valor de confesarlas: sólo cuando en algún salón aristocrático se urdían ministerios, crisis ó conspiraciones, osaban las señoras meter la punta de los rosados dedos en la red intriguante.

Ogano, la mayoría de las mujeres cultas, tienen, «también su política» sus ideas y sus devociones, y «además», saben que deben tenerlas y que pueden expresarlas libremente, con la discreción y oportunidad que todo individuo necesita para merecer el respeto del prójimo.

Dentro de estos sentimentales «partidos de señoras», a que me refiero, tenía—á mi parecer—Las mujeres en España somos, por lo general, conservadoras, y don Antonio Maura, propuesto candidato de cualquiera culminación política por votos femeninos, obtendría un éxito casi unánime, indiscutible y solemne.

Pero el corazón de las españolas abierto como una flor del cielo á todas las piedades y á todas las dulzuras, ha dado un tumbó de lástima y de espanto ante el cadáver del hombre enemigo, víctima del más oscuro y bárbaro ítem de la civilización. Y al ver el espontáneo homenaje de condolencia que las mujeres de Madrid han tributado al primer ministro de don Alfonso en su entierro, cualquier

desconocedor de nuestros sentimientos femeninos hubiera podido pensar que el señor Canalejas era en política el más alto ideal de las españolas. No: era, en el instante desgraciado de su muerte, el símbolo de la patria constituida, legal, confiada y noble, frente a la traición y la infamia de los demoleedores de la sociedad, de los que roban vidas y libertades con la absurda careta de libertadores...

Alguien ha dicho que don José Canalejas murió de cara á sus dos grandes amores: el pueblo y los libros. Y alguien ha recordado con amargura á un lírico embaucador de inocentes, que á título de dignidad y de fraternidad, contribuyó con su rehumbrante literatura á levantar, contra todas las leyes humanas y divinas, los odios del proletariado, yendo después, para colmo de paradojas, á dar en explotador de sangre valenciana, allá en lueñas tierras de América.

A estas dos notas elegíacas que marginan el sudario del gran político, les cuadra bien á guisa de moraleja este renglón: la ingratitud de los amores humanos.

Porque, acaso una fácil complicidad unió delante del conitado presidente, en rebeldía y traición atentatoria, su dos grandes amores: quizá en el escaparate del libro San Martín había algún ejemplar de libros turbulentos y revolucionarios, en premeditación con la piqueta de Manuel Pardiñas, como había en aquel minuto triste, entre la multitud pacífica y honrada de la Puerta del Sol, un hijo del pueblo engañado y cobarde... ¿Quién confía en la pureza y en la fidelidad de los amores humanos? Dos de ellos, bien atractivos para un corazón generoso, han traicionado al presidente: el pueblo... y los libros.

CONCHA ESPINA DE SERNA. Madrid, noviembre de 1912.

Panorama

El-Bachir y Ben-Senah, que son dos respetables moros, han visitado al capitán general de Melilla para darle el pésame por el asesinato del señor Canalejas.

En cambio los concejales socialistas del Ferrer, requeridos para adherirse á la protesta contra el crimen, se negaron á ello.

En vista de este contraste creo que lo que procede es una permuta en regla, que vería bien la gente: vengan á España esos moros, que como europeos sienten, é incorpórense á una kabila esos concejales ternes!

He aquí, según un publicista extranjero, el por qué de la oposición de Austria á la expansión territorial de Servia hacia el Adriático: «La única cría de ganado que tiene Servia el cerdo, magnífico animal, grande y negro, que se exporta á Austria. Como el servio no tiene salida al mar, la Monarquía austrohúngara ha dispuesto, hasta ahora, del mercado de dichos animales. Si Servia aumenta el precio del ganado, Viena pone á Belgrado en entredicho, declarando que los cerdos están enfermos, y como Servia no puede venderlos en otra parte, tiene que pasar por las exigencias austriacas. Si el Rey Pedro obtiene San Juan de Medua ó Durazzo, en el Adriático, se convertirá en dueño de su cría de ganado, y, por tanto, de su comercio».

De modo que todo el conflicto austro-servio, que según los diplomáticos más autorizados puede provocar la guerra europea, gira alrededor de unos cerdos.

Es raro, tratándose de San Juan de Medua y de Durazzo, ¡si fuera de Cerdeña...!

El conde de Pinofiel se ha separado del partido liberal é ingresado en el conservador.

Este señor conde ha manifestado que no quiere continuar en el partido liberal bajo la jefatura del otro conde, porque este, durante el mandato del señor Canlejas, se complació en realizar un labor tenaz contra el presidente. Últimamente realizaba trabajos para conseguir que el jueves no hubiera suficiente número de diputados para la votación de los proyectos del Gobierno.

Añade el conde de Pinofiel que la noche antes del crimen, al salir del Congreso, le dijo Canalejas: «Romanones me prepara una nueva jugada, y con esta van mil».

Y el conde de Pinofiel, asqueado de tantas maniobras y marrullerías, ha emigrado de partido liberal.

Con esto y la publicidad de la forma en que ha caído el Poder, se está acreditando Romanones.

El no será un hombre romo, ni de necio tendrá nada; pero está quedando... como para echarle á la colada!

Los amigos que el conde tiene en Barcelona se proponen fundar un círculo que se denominará Piña Liberal.

Esto debe de ser una respuesta á la actitud del conde de Pinofiel.

Como diciendo: —Para que vea Pinofiel que aunque él se marche no nos faltan Piñas.

AMADÍS.

Conflicto austro-servio

Al hablar del comercio en conferencias y en artículos, es siempre para considerarle como poderoso elemento pacificador; pero esto que á fuerza de oírlo repetir casi lo tenemos como axiomático, dista mucho de ser una realidad. Casi puede afirmarse que las naciones son guerreras por que son comerciantes. Lo mismo que los grandes capitalistas, tienen armas para defender sus intereses.

Las guerras modernas tienen casi todas por origen una causa económica.

Decimos esto á propósito del inminente conflicto austro-servio que ha despertado la expectación de toda Europa por las terribles complicaciones á que dista lugar y que en realidad reconoce por causa la venta de algu-

nos millones de cerdos, de ganado vacuno, granos y otros productos comerciales.

Esto merece una explicación. Servia es un país de gran producción y de escaso consumo; Austria, por el contrario, es de gran consumo y de poca producción. Servia por lo tanto necesita exportar sus productos y Austria importar aquellas mercancías de que carece.

Hasta 1905 Austria consumió el 83 por 100 de los productos exportados por Servia.

Las cifras de importación de los productos servios en Austria alcanzan las siguientes respetables sumas:

16.000.000 de francos en granos; 13.000.000 en cerdos; 10.000.000 en ganado vacuno; diez millones en frutos secos ó frescos; y 8.000.000 en mermelada.

El ser ambas naciones limítrofes facilitaba extraordinariamente sus relaciones comerciales.

Para Servia resultaba además comercialmente imposible la exportación á otros países de sus abundantes mercancías.

Descender el Danubio hasta el mar Negro para desde éste enviar sus productos á los mercados europeos era gravar el precio con unos gastos tan enormes que impedían que las mercancías servias pudieran sostener en el mercado la competencia con las de otras naciones. Utilizar el ferrocarril para llegar al Mar Negro por Varna ó Burgás significaba también un dispendio considerable.

Levar las mercancías hacia Salónica atravesando por territorio turco, que aunque largo resulta más breve que los dos itinerarios anteriores, ofrecía una dificultad si cabe mayor.

Las frecuentes epidemias que reinan en Turquía hacen que las mercancías que atraviesan esta Nación sean rechazadas en muchas ocasiones por la sanidad de los distintos países.

Servia se veía, pues, en la necesidad de exportar sus productos á Austria que, como por otra parte, los necesitaba, tenía interés en recibirlos.

Es sabido que la política económica internacional se inspira ahora más que nunca en la reciprocidad, en el do ut des. Austria exigía, á cambio de facilidades para la importación en Servia de productos austriacos, paños, tejidos de algodón, azúcar y maquinaria agrícola. En 1906 el 60 por 100 de las importaciones servias eran de procedencia austriaca.

A la menor falta de sumisión comercial de Servia, Austria respondía elevando de una manera escandalosa los derechos aduaneros sobre la importación servia y cuando esto no bastaba, veterinarlos oficiales eran enviados á la frontera y todo el ganado servio padecía, según ellos, alguna epidemia que impedía su entrada en territorio austriaco.

En 1905 Servia quiso librarse de la tiranía austriaca entablado negociaciones para una unión comercial con Bulgaria y estudiando un proyecto de ferrocarril del Danubio al Adriático. A estos intentos respondió Austria rompiendo toda clase de relaciones comerciales con Servia.

Esta consiguio dar salida por distintos lados á sus productos después de vencer enormes dificultades. La historia resultaría demasiado larga.

Austria

En trajes de DOCE á VEINTE duros presenta SEISCIENTOS dibujos en la más alta novedad "La Villa de Madrid"

En GUSTO, ELEGANCIA Y ECONOMÍA no hay quien com-
pita con esta acreditada casa.
El corte es ELEGANTÍSIMO.

LUTOS EN 8 HORAS
Gran surtido en impermeables de todas clases
PUERTA LA SIERRA (esquina á Juan de Herrera)

HOJAS FOTOGRAFIA

Avenida de Alfonso XIII (planta baja del Salón Pradera), Santander
Ya terminadas las reformas, contando con un inteligente personal y los más modernos y mejores aparatos, acaba de abrirse nuevamente al público esta gran galería fotográfica.
PRECIOS SUMAMENTE ECONÓMICOS
NO OLVIDARSE :HOJAS: AVENIDA DE ALFONSO XIII
Se garantiza el trabajo

este colegio y del de San Fernando, en Madrid; los escolapios de Getafe; Padres Bonifacio Sáinz y Bernabé Peña; la respetable señora doña Josefa Sáinz; el ilustre y dignísimo caballero don Fernando Fernández de Velasco; el presidente de la Diputación señor Pérez Elizagutierrez; el ingeniero director de la Real Compañía Asturiana señor Sitges; el juez de instrucción señor Marín; el registrador de la Propiedad señor Sentias; don Javier Gutiérrez Cosío y los doctores don Joaquín don Abascal y don Lázaro García.
Constituyen el jurado los profesores de Literatura, Gramática, Caligrafía, Dibujo y Música, y están encargados de la dirección de este torneo intelectual el muy estudioso y muy erudito Padre Bruno Rodríguez, y el muy simpático y gran hombre de ciencia Padre Valentín Pérez, que recientemente y después de unos brillantísimos ejercicios ha obtenido en la Universidad salmantina, la honrosa investidura de licenciado en Filosofía y Letras.
De este certamen, que promete ser un acontecimiento, daremos cuenta oportunamente.

Y allá van, para remate, unas cuantas noticias.
Dentro de pocos días contraerá matrimonio con una linda señorita de Avinyó hija de nuestro amigo don Hilario Pérez, el joven y muy conculco médico de esta localidad don Juan D. Quintana. Les deseamos felicidades.
En estos últimos días hemos tenido el gusto de saludar en este pueblo á la respetable señora doña Adela Miera y á su bella hija Antonia; á nuestro buen amigo don Vicente González y á su simpática y bellísima señora y á los distinguidos jóvenes don Alejandro López Hoyos y don José Marín.
A quien no vemos hace días es á nuestro alcalde don Juan Antonio; pero nos dicen que en el pueblo de Tezanos, donde habita, le hacen objeto de grandes manifestaciones de cariño y de respeto.
El pueblo, en junta magna, pre-dició por el marqués, ha tomado el acuerdo de comisionar al vecino Pachín, para que siempre que entre y salga en la localidad el señor alcalde, haga salvas con su obús reglamentario.
Estos días, con las castañas, se le ha humedecido algo la pólvora.
Y por hoy, nada más.

Saturnino Regato
MEDICO ESPECIALISTA
en las enfermedades de la piel y de las vías urinarias
Inyecciones intravenosas del «606» Y DEL «914» (NEOSALVARSÁN)
Ultimo invento del Dr. Ehrlich
Consulta todos los días laborables, de once y media á una.
Alameda Primera, 10 y 12, 3.º

Los funcionarios de Hacienda
A las cinco de la tarde de anteaer se reunieron en la delegación de Hacienda todos los funcionarios afectos á su servicio, acordando nombrar una junta de defensa de sus intereses bajo la presidencia de honor del ilustrísimo señor delegado don Antonio Chápiui Navarro, estando representadas en ella todas las dependencias.
Las primeras gestiones se encaminan á recabar de los señores diputados y senadores por la provincia, apoyen una proposición que se presentará en las Cortes para que entre los artículos de la ley de presupuestos figure uno autorizando al ministro de Hacienda para reformar las plantillas en el sentido indicado por el proyecto del funcionario de Hacienda señor Castillo y apoyado por los diputados á Cortes señores Romeo y García Leaniz.

Los embarazos producen generalmente vómitos y pérdida del apetito y, como consecuencia, un estado grande de debilidad. La **Carne líquida** del doctor Valdés García ha dado inmejorables resultados para este caso, pues nutre poderosamente y no fatiga el estómago.

PIMIENTO químicamente puro para embudidos.
La Universal.—Blanca, 19

Américan-Cracker
ESPECIALES PARA TES Y MERIENDAS
Fábrica LA PROVIDENCIA, de Gasimiro Tijero
ASTILLERO
Santander: Depósito, Muelle, 7 y 8

Camisetas—Torreras
Pantalones—Refajos,
Toquillas, etc.
PRECIOS de FÁBRICA
LA VILLA de BILBAO.—Puerta la Sierra, 2



Comprobar sencillamente el hecho de que los hombres pocas veces padecen de jaquecas, mientras que en las mujeres es frecuentísimo este padecimiento, induce á pensar que en ello ejerce influencia el temperamento y sobre todo las particulares funciones del sexo femenino. Si la regularidad de estas funciones experimenta la menor alteración, al momento padecen las mujeres jaqueca, dolores en la espalda, excesiva nerviosidad, insomnio. Contra las jaquecas no hay nada semejante á las Píldoras Pink: dan resultado cuando ya todos los remedios han resultado incapaces de dar alivio. En efecto, las Píldoras Pink modifican el estado general: enriquecen y purifican la sangre, fortalecen todos los órganos y regularizan sus funciones. No hay más alteraciones, la regularidad es perfecta, por consiguiente se acaban las jaquecas.
Las Píldoras Pink curan las jaquecas en los hombres porque ellas son el mejor tónico del estómago: y las jaquecas en los hombres casi siempre son de origen dispeptico.

Píldoras Pink
Se hallan de venta en todas las farmacias el precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Vicente Aguinaco Dr. Herrera Oria
OCULISTA
Ha trasladado su consulta al núm. 32, 1.º, de la calle de la Blanca.

LIBRERÍA CATÓLICA DE VICENTE ORIA
Esta antigua casa como años anteriores, hace suscripciones á todos los periódicos católicos; vende Calendarios del Sagrado Corazón y otros con rebaja, comprando varios. Nuevas remesas de menaje para escuelas. Esta librería no tiene sucursales en Santander único despacho, Puente, 16.

La guardia civil de Los Corrales detuvo anteayer á Angela Sañudo Abascal, de 25 años, que estuvo de sirviente en casa del comerciante de Santander don Pedro Cuesta, por sospechar que es autora del hurto de dos trozos de paño á este señor.
La detenida ingresó en la cárcel de Santander á disposición del Juzgado del distrito del Este.

Por la guardia municipal fué detenida ayer, á las once de la mañana, una mujer llamada Petra Blanco, natural de León, que ayer y anteayer se dedicaba á colocar duros falsos en el mercado de la Esperanza.
De la aprovechada mujer resultaron víctimas dos tratantes en queso, Eusebia Cobo, de Liérganes, y Donata Abascal, de Carasa.

Mareas para hoy
Pleamarea: 10'25 m. y 11'01 t.
Bajamarea: 4'15 m. y 4'52 t.

Enfermedades del riñón y vejiga, arenillas, cálculos, **Agua de Aizola**, depósito-farmacia García Gavilán, Méndez Núñez, número 2; una peseta botella.

Se vende motor eléctrico 2,314 H. P.
Informador: Velasco, 1, escritorio

Novedades en postales se reciben todos los días en **La Carpeta**, escalerillas del Puente, 6, debajo de la confitería del señor Varona.

EL CALCETÍN, Cubo, 2
Gran surtido en caprichosos delantales para vestir y arreglar.

De todas clases y sin competencia de precio **Mantas de camal!**
La Villa de Bilbao
Puerta la Sierra, 2.

El AGUA DE FONTIBRE es insustituible para las afecciones del hígado é intestino.

Andrés Diego Quintana Médico y Farmacéutico
Fijará su residencia, desde el 1.º de diciembre, en Santibáñez de Carriedo.
CONSULTA DE ONCE A UNA

LIBRERÍA RELIGIOSA
IMPRENTA
RIBERA, 15.—SANTANDER

Benito Hernández y H. no
(antiguos dependientes de la Librería Católica)
En esta nueva librería se ha puesto á la venta un bonito surtido de almanaques de pared, tocos de calendario del Corazón de Jesús y otros.

Se hacen suscripciones y renovaciones á periódicos y revistas católicas.
Mensaje para escuelas.

Probab las renombradas Mostazas Trevijano

Si os duelen los riñones bebed agua de Corcoente.

Cambio de oro y moneda extranjera
Relojes de niño y señorita, 10 pesetas; en de ley, 30; relojes, en oro de ley, para caballero, 60; de níquel, á 5; con ocho días de cuerda, 15, despertadores, de bolsillo, á 20; cronógrafos y repeticiones, á 50; despertadores, 8; cadenas de oro y de todos los metales; de doble, á 4 pesetas; pendientes y sortijas, á 2 pesetas; relojes de bolsillo y de pared, de todas clases y marcas; estuches para dibujo; barómetros; lentes y gafas; gemelos de teatro, marina, campo y prismáticos.—Todo á precios reducidos.—Véanse los precios en el escaparate.

HAY BILLETES DE NAVIDAD
Relojería, Óptica y Administración de Loterías de Angel Suero, Muelle, núm. 1.

Enfermedades de los niños y exóticas
Consulta de dichas enfermedades por el médico especialista **R. PELAYO GÓMEZ MENDEZ-NUNEZ, 2.—TELEFONO 422**

Dinamógeno
SAIZ DE CARLOS
El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la **NEURASTENIA** acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histérico, inapetencia.
EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortaleciéndolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el RAQUITISMO, recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.
De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remite folleto á quien lo pide.

ESPECTÁCULOS
Teatro Principal
Funciones para hoy:
A las seis (sencilla): *Los chicos de la escuela.*
A las siete y cuarto (sencilla): *El cuento del dragón.*
A las diez (popular): *La tierra del sol, El cuento del dragón y El fresco de Goya.*

Restaurant LABADIE
SERVICIO Á LA CARTA PERMANENTE
Cubiertos, 3'50, con vino de marca
MENÚ PARA HOY
Sopa de fideo.
Huevos á elegir.
Pescado á la mayonesa.
Granadinas en champiñón.
Bisteack con patatas fritas.
Postres varios.
La cocina á cargo del mismo dueño

Royalty : Gran Café-Restaurant:
de JULIÁN GUTIÉRREZ
Frente á la Avenida de Alfonso XIII y Blanca, 24
TELEFONO 617

ALTER-ROOM TEA
Te con brioche y pastas... 0'75
Te con trast especialidad... 0'75
Plato del día: Lomo de cerdo con puré.

BANCO DE SANTANDER
FUNDADO EN 1857
Cuentas corrientes á la vista. 1 1/2 % anual.
Depósitos á seis meses... 2 1/2 %
" á doce... 3 por 100
Cuentas corrientes y préstamos con garantía.
Depósitos en efectivo, valores, alhajas, etc.
Automóviles de alquiler **F. Galdono Magallanes, 21.**

Información telegráfica
CONFERENCIAS DE LA NOCHE
Madrid 17.—(Varias horas).
Mitin monárquico.—La Juventud contra la Revolución.—Gran entusiasmo.
A las 10,35 comenzó en el teatro de la Gran Vía el mitin organizado por las juventudes conservadora y liberal para protestar del asesinato del señor Canalejas.
El local resulta insuficiente para contener el enorme público que acude á oír á los oradores.
Asisten personalidades de todos los partidos y gente de todas las clases sociales.
Preside el señor Mendivil, que abre la sesión, concediendo la palabra á don Alfonso Senra, liberal.
Este enaltece la memoria del señor Canalejas, elogiando al Rey.
Dice que el haber muerto el señor Canalejas en la calle parece demostrar que se sacrificó por las Instituciones y por la Corona. (Aplausos).
Don Manuel Tercero, conservador, combate con gran energía á los elementos que van contra la Patria y contra todo lo instituido.
Es necesario—dice—que combatamos á esos elementos como á fieras, porque son cobardes y villanos que no se presentan ante la luz del sol, sino que se ocultan esgrimiendo el puñal del asesino.
Es cierto lo que ha dicho *La Correspondencia de España*.
La Nación está entregada al ferrocarrilismo. Es preciso que demostremos que estamos dispuestos á destrozarnos esa planta maldita del anarquismo. (Grandes aplausos).
Pronto España entera se pondrá á nuestro lado, convencida de que los verdaderos criminales no son los que ejecutan los hechos, sino quienes les inducen. (Ovación).
Se oyen gritos de ¡Abajo la escuela ferrocarrilista! ¡Viva el Rey! ¡Viva Maura!
El señor Tercero termina con un brillante párrafo diciendo: impediremos las excitaciones al atentado.
Habla á continuación el señor Fernández Cancela, liberal.
Seamos enérgicos—comienza diciendo—La desgracia de los pueblos es el principio de las grandes obras.
La muerte del señor Canalejas ha despertado en toda España los sentimientos de defensa que estaban dormidos.
Llegaremos hasta el sacrificio si es necesario y buscaremos á los infames inductores del crimen.
Suenan grandes aplausos.
Uno de los asistentes da un viva á Romanones, siendo coreado por grandes risas.
El señor Fernández Cancela propone que todos vayan á casa de la viuda del señor Canalejas á dejar su tarjeta.
Termina con vivas al Rey y á España, que son contestados con entusiasmo.
Hace uso de la palabra don Emilio Llasera, conservador, el cual censura á los partidos que aspiran al poder careciendo de administración pública.
Es preciso—añade—destruir á los verdugos de España. El pueblo quiere el Trono y es preciso que le defendamos. (Grandes aplausos).
El presidente concede la palabra al señor Ruiz Grijalba, liberal.
No he creído nunca—comienza diciendo—que el silencio de los monárquicos obedeciera al miedo; porque no lo tenemos, ni tampoco el Rey. (Ovación).
En cambio nuestros contrarios se han refugiado en la cárcel cuando se creían en peligro.
Los republicanos unidos con los anarquistas no son españoles. (Aplausos).

Estos vivas son contestados con entusiasmo delirante.
El mitin terminó á las 12'45, en medio del mayor orden.
Después del atentado.—Trabajos del Juzgado.—Un detenido.—"La Correspondencia de España".—Una equivocación.—Reserva.
Esta mañana, á primera hora, han conferenciado el juez especial que instruye el sumario por el asesinato del señor Canalejas y el fiscal.
Han tratado de las informaciones publicadas por los periódicos y de los trabajos realizados por la policía.
Después de dictar órdenes el juez marchó al mediador del Juzgado.
—Ha sido detenido un individuo, al que se cree amigo del asesino Pardiñas. Se llama Vicente González, y es natural de la Argentina.
La detención se verificó anoche en la calle de Tudescos.
El detenido dió señas y nombre falsos, acabando por decir la verdad. Vivió en la calle de Jacometrezo, número 31.
Se le pusieron esposas.
Pidió que se le condujera á la jefatura de policía en un coche, manifestando que él abonaría el importe.
Hoy ha sido trasladado al Juzgado.
Se dice que ha declarado que estuvo acompañando á Pardiñas en América, París y Burdeos y últimamente en Madrid.
—*La Correspondencia de España* reproduce en su número de hoy la carta que publica LA ATALAYA de un industrial de Santoña.
—Se conoce ya la declaración prestada ante el Juzgado por Vicente González Tuñón, detenido anoche.
Este es un modestísimo artista de teatro sin contrata.
Como carecía de recursos para pagar el hospedaje, cambiaba de nombre, y esto es lo que ha dado origen á la equivocación.
El detenido ha manifestado que no conocía al asesino, sino al periodista americano don Hector Florencio, que tiene un gran parecido con el criminal.
Vicente González encontró á don Hector Florencio en la cervecería de Candelas.
En el registro practicado en el domicilio del detenido no se ha encontrado nada sospechoso.
Ha sido puesto á disposición del Juzgado de guardia.
Proclamación de diputados
Han sido proclamados diputados, en virtud del art. 29 de la ley electoral el señor García Rasilla y don Vicente Ruiz, liberales, y don Manuel Rodríguez, conservador, por la circunscripción de Segovia, distrito de Dolores y circunscripción de Granada, respectivamente.
Una carta
El gobernador de Barcelona ha comunicado que en el mitin celebrado en aquella capital, para protestar del asesinato del señor Canalejas, se leyó una carta del albaacea de Ferrer, en la que éste manifiesta que, como enemigo de la pena de muerte, condena el asesinato del malogrado presidente.
La familia real
El Rey y los infantes don Carlos, doña Luisa y don Alfonso, han estado hoy paseando en el Pardo.
La Reina doña Victoria, acompañada del príncipe de Asturias, estuvo esta mañana en casa del infante don Fernando.
Las sesiones de Cortes de mañana
Mañana se celebrará el acto de presentación del nuevo Gobierno á las Cortes.
El conde de Romanones pronunciará un breve discurso de presentación.
El señor Cambó preguntará al Congreso si el Gobierno presidido por Romanones continuará la labor emprendida por el señor Canalejas en lo referente á las Mancomunidades.
El señor Urzáiz pedirá explicaciones sobre la elevación á la presidencia del conde de Romanones, habiendo sido designado antes para formar Gobierno el señor García Prieto.
En el Senado el señor Junoy explicará una interpelación sobre las Mancomunidades.
El señor Moret, de acuerdo con las minorías parlamentarias, designará la sesión del Congreso que se dedicará á hacer la necrología del señor Canalejas.
El servicio de agua
El señor Barroso ha dicho que la lluvia de estos días debe recibirse con gran satisfacción, pues en los depósitos del Lozoya solo quedaba agua para el consumo de 25 días.
Conferencia importante
El señor Montero Ríos ha conferenciado esta tarde con el conde de Romanones.
Se concede gran importancia política á la conferencia.

NOTICIAS

Francisco Setién
Especialista en nariz, garganta y oídos
Consulta de 9 á 1 y de 3 á 6. — Blanca, 42

Suscripciones á revistas de modas y labores en **La Carpeta**, escalerillas del Puente, 6, debajo de la confitería del señor Varona.

En el Gobierno civil
En el Gobierno civil continúan recibiendo se telegramas y oficios de pésame de los Ayuntamientos de la provincia.
También se ha recibido un telegrama del presidente del Consejo, señor conde de Romanones, dirigido al señor Larrondo, que dice así:
"Mil gracias por su cordial felicitación con motivo de haber sido designado por S. M. para la presidencia del Consejo."

La bills y el estreñimiento habitual, desaparece con el uso de las AGUAS DE FONTIBRE.

Ayer, á las dos de la tarde, se prendió fuego la chimenea del chalet antiguo al Sanatorio del doctor Madrazo.
Varios bomberos municipales sofocaron el fuego á los pocos momentos de iniciado.

Joaquín Cortiguera
Consulta en su despacho y á domicilio.

Extraordinario de "Nuevo Mundo"
Respondiendo al interés nacional, hondamente conmovido por el asesinato de Canalejas, *Nuevo Mundo* ha confeccionado un magnífico extraordinario de doce páginas, que hemos recibido, con interesantísimas informaciones de la muerte y entierro del insigne hombre público, al precio de diez céntimos. Es un precioso número que pone una vez más de manifiesto el desvelo del popular colega por su público, en favor del cual no perdona sacrificio alguno. Reproduce el momento del crimen; el cuerpo yacente del presidente del Consejo rodeado de sus amigos; la visita del Rey al cadáver instantes después del asesinato; Canalejas íntimo; Canalejas abogado; Canalejas político y primer ministro; el entierro presidido por Su Majestad y otras muchas interesantes notas. Todo por diez céntimos.

Enfermos del pecho
Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la **Solución Benedicto de glicerosulfato de oal con creosota**. Es la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testifican los principales médicos de España y su uso en los hospitales.
Frasco, 2,50 pesetas en farmacias.
Depósito: Farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.

JOAQUIN MADRAZO

MÉNDEZ NÚÑEZ, II

(frente a la Estación de los Ferrocarriles de la costa)

RELOJERIA MODERNA

BISUTERIA Y OPTICA

Relojes de bolsillo desde 5 pesetas; de pared, desde 15; despertadores desde 6 pesetas. Variado surtido en pendientes, sortijas, medallas, cadenas, collares, lentes y gafas, etc., etc. Garantía con cada reloj.

GRAMÓFONOS Y DISCOS
COMPOSTURAS DE TODAS CLASES, GARANTIZADAS

ANTONIO TRALLERO

RIBERA, 19, SANTANDER (al lado del Café Español)

Comentarios

En el Congreso se han hecho hoy numerosos y variados comentarios sobre la presentación del Gobierno á las Cortes que se celebrará mañana como ya les comunicué.

Azzati herido

De Valencia telegrafían que á las ocho de la noche se recibió aviso en el Juzgado de guardia de que el diputado á Cortes señor Azzati estaba herido.

La noticia circuló rápidamente por la población, haciéndose suposiciones estrepitadas.

La nota oficiosa del hecho dice que el señor Azzati se hallaba revolviendo papeles en su escritorio y que tropezó con una pistola, disparándose ésta e hiiriéndole en el dedo índice de la mano derecha.

En la Casa de Socorro le fué amputada al señor Azzati la primera falange del dedo herido.

El señor Azzati sufrió una gran excitación nerviosa.

Noticias de Melilla

De Melilla comunican que han sido recibidos con gran júbilo los ascensos de los generales Jordana, Cascajares y Romero.

—Reina absoluta tranquilidad en todas las posiciones.

Lo que dice Romanones

El conde de Romanones manifestó que tenía escasas noticias que comunicar á la prensa.

Sobre el patrón del oro manifestó que se presentará un proyecto, cuyo objeto es dar firmeza á los cambios.

Respecto al mitin monárquico dijo que se había celebrado con gran concurrencia y entusiasmo, constituyendo un éxito.

Nadie le ha pedido permiso para celebrar la manifestación anunciada.

Celebró una conferencia sobre asuntos de Hacienda con el señor Rodríguez.

Mañana espera al señor Cambó para tratar de las mancomunidades.

También conferenció con Lerroux y con una comisión de estudiantes de Medicina que le visitaron para dar la cuenta de sus aspiraciones.

Terminó diciendo que en toda España reina tranquilidad.

Contra la guerra balcánica

En la Casa del Pueblo se celebró un mitin socialista para protestar contra la guerra de los Balcanes.

Asistió escasa concurrencia.

Los oradores fueron muy aplaudidos.

Ultima hora

CONFERENCIAS DE LA MADRUOGADA

Madrid 18.—(Varias horas)

Mitin contra la guerra de los Balcanes

Las notas salientes del mitin celebrado en la Casa del pueblo contra la guerra de los Balcanes han sido el discurso del socialista portugués Pereira y el de Pablo Iglesias.

El primero dijo que el régimen republicano impedía en Portugal la organización sindicalista.

Pablo Iglesias combatió la burguesía y ofreció el apoyo de los socialistas españoles á los de Portugal.

Lo que dice "La Correspondencia de España".—Mitin anarquista.

La Correspondencia de España reproduce las informaciones de la prensa francesa relativas al asesinato del señor Canalejas.

En dichas informaciones se da cuenta de haberse capturado en París á los anarquistas españoles que sostenían relación con Pardiñas.

También dice que se confirma que

Azulejos.—Baños.—Bazas.—Baldosas.—Cal hidráulica.—Cemento portland, Montaña, Asland, Bezola, Aguilta, etc., etc.
Depósitos.—Cisternas.—Escayola.—Fregaderas.—Fajos de barro.—Florones.—Hidrófugo belga.—Inodoros.—Ladrillos.
Lavabos.—Mosaicos.—Sifones.—Tuberías de grés, cemento y barro.—Tejas.—Tierra refractaria.—Yeso.—Placas para fachadas.—Maderas de castaño, fresno, haya y nogal.—Euberoíd: la cubierta más económica y duradera.

TELEFONOS: Despacho, 61.—Domicilio, 73

clase á fin de que el Gobierno vea que han depuesto su actitud y se muestre propicio á atender sus peticio es.

Inundaciones en Vizcaya

De Bilbao dicen que llueve torrencialmente en toda la provincia.

En el pueblo de Somorrostro han quedado inundadas varias casas.

Se han adoptado precauciones para evitar desgracias.

Un choque

En la estación de Olaveaga, de la línea de Portugalete, chocó un tren con un vagón de mineral, sufriendo grandes averías.

No ocurrieron desgracias.

Manifestan de Ferrol que el día que se celebran los funerales por el alma de Canalejas cerrará sus puertas el comercio.

Además se celebrará una manifestación de duelo presidida por las autoridades civiles y militares.

La guerra en los Balcanes

Marcha detenida

De Constantinopla telegrafían que el Gobierno serbio ha ordenado al Cuerpo de ejército que marcha sobre Durazo que suspenda su avance.

La noticia ha producido gran sensación considerándose como una prueba de que Servia ha cedido á los imperiosas exigencias de Austria.

Explosión de un polvorin

Manifestan de Sofía que el miércoles hizo explosión en Salónica un polvorin.

Resultaron muertos varios soldados griegos.

Se atribuye la explosión de este polvorin á un militar turco.

Conquistas de los búlgaros

De Sofía dicen que la última población de que se ha apoderado el ejército búlgaro se llama Lazar Keni.

En otras varias poblaciones ocupadas por los búlgaros han nombrado estas autoridades de su nacionalidad.

Desesperada situación de Andrinópolis.

La situación de Andrinópolis sigue siendo desesperada.

La carencia de víveres es casi absoluta.

A cada soldado se le da un pan que debe durarle tres días.

Desaparición de un cónsul.

—Indignación en Austria
De Viena telegrafían que ha producido gran indignación la desaparición del cónsul austriaco en Trezserch (Servia).

Dicho cónsul ha desaparecido sin dejar un solo rastro.

Se atribuye esta desaparición en Austria á la circunstancia de ser el desaparecido un partidario entusiasta de los turcos.

Por esta causa se teme que los servicios le hayan hecho objeto de su venganza.

El Gobierno austriaco se ha dirigido al de Belgrado dándole un plazo de 48 horas para que comunique el paradero del cónsul.

Se teme que este conflicto agrite aún más las relaciones de ambos países.

Plazo apremiante

A Constantinopla ha llegado el rumor de que cuando el Gobierno otomano reciba oficialmente de los Estados balcánicos las condiciones de la paz, sólo podrá disponer de un plazo de 24 horas para aceptarlas ó desecharlas.

En caso de que Turquía no conteste los aliados se considerarán en libertad de acción.

Turquía, contando con el apoyo de Austria, pedirá un plazo de quince días para poder retirar á Asia todas sus tropas.

El Rey de Servia

El Rey Pedro de Servia llegará á Sofía mañana.

Aviador muerto

Dicen de Sofía que un oficial búlgaro, que tripulaba un aeroplano en el que hacía vuelos sobre Andrinópolis, ha sucumbido, víctima de un accidente de aviación.

Cuando se hallaba á gran altura encima de la plaza sitiada, se le incendió el motor cayendo el a arato.

El desgraciado oficial quedó muerto en el actor

Ocupación de Tchataldja

Noticias que se acaban de recibir del teatro de la guerra dicen que los búlgaros, después de un reñido combate, han conseguido ocupar la estación de Tchataldja.

Han sido detenidos en Constantinopla noventa y nueve jóvenes turcos que hacían propaganda en contra de la paz y combatían al Gobierno por inclinarse á esta.

EL CORRESPONSAL

LA INYECCION YER

Cura en 36 horas la Blenorragia (purgación) y toda clase de flujos antiguos ó recientes.

RESULTADO INFALIBLE del 99 por 100 de los casos :

Precio: Cuatro ptas.

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías

DE VENTA: Farmacia del Dr. D. Leopoldo Hontañón; Droguería Central del señor Sotorrios; señores Villafranca y Calvo, y señores Pérez del Molino y Compañía.

La Gran Antilla

Compañía y Escuelas, 7
(FRENTE DE LA DROGUERIA DEL SEÑOR MOLINO)

Precio fijo

LA CASA QUE MAS SURTIDO PRESENTA EN

Camas, armarios de luna, lavabos, despachos, aparatos de luz eléctrica, máquinas de coser y bordar, con garantía de veinte años. Cortinas y cuanto se relaciona con muebles y tapicería.

PRODUCTOS - MARAVILLOSOS!!

CALBER

Para la Toilette de BEBÉS y SEÑORAS

Los POLVOS CALBER son, la única preparación ideal, para los cuidados del cutis, escocidos de los niños, pecas, irritaciones, granos, sarpullidos, rojeces y erupciones. Después del baño son muy agradables para el cuerpo. Evitan el mal olor del sudor de los pies y sobacos. Insustituible para los caballeros después de afeitarse. Su envase especial evita la infección y el uso de la anticuada bota.

LOCION "VITTELIA"

FORTIFICA LA RAIZ, EVITA LA CAIDA DEL PELO, PROMUEVE SU CRECIMIENTO, QUITA LA CASPA, LIMPIA LA CABEZA Y EVITA LAS CANAS.

EL 99 POR 100 de los que la usan han conseguido llegar á edad avanzada, con pelo rico y abundante. Todo comprador se convierte al momento en propagandista de este PREPARADO MARAVILLOSO.

La Gran Bretaña

MUEBLES Y TAPICERÍA
CASA FUNDADA EN 1861

ALFOMBRAS
LINOLEUM
Aparatos para luz eléctrica
Artículos de fantasía para regalos

Viuda ó Hijos de M. Mata
COMPAÑIA, 22, y TABLEROS, 2 y 4

GRANDES ALMACENES DE CAMAS, SILLAS y MUEBLES

DE DANIEL RAMOS

PRECIOS SIN COMPETENCIA

RUPALACIO, 17, y PAZ, 1

GRAN CASA AGÜERC

LA CASA MÁS ANTIGUA DE PUERTA LA SIERRA

Esta Casa, acreditada por sus muchos años de existencia, vende los artículos del ramo de tejidos más barato que ninguna de su clase.

DEPÓSITO DE ESTAMEÑAS PARA HÁBITOS

CAMISETAS DE LANA, LEGITIMAS ALEMANAS

Teles de sábanas á precios de almacén, por ser depositario del mejor fabricante de Cataluña y de la fábrica de La Cavada.

J. JOUQUANO

MUEBLES Y TAPICERÍA

COMEDORES DORMITORIOS
DESPACHOS SALONES GABINETES

CASA FUNDADA EN 1876

Plaza de la Libertad (al lado del Banco de España)

A los constructores

Suministro piedra sillera de la mejor clase, de la afamada cantera de Escobedo, del finado don Saturnino Gómez.

Para pedidos: Talleres de Marmolería y Cantería de Genaro Rivas, Pedrera, 17, Santander.

Lanería y Colchonería

PEDRO CUESTA
Calle de Escobedo, 11

Relojería, Joyería y Platería

Extenso y variado surtido en relojes de oro, plata, níquel y acero para señora y caballero. Relojes de pared de las mejores marcas para regalo desde cuatro pesetas, y de bolsillo para señora y caballero, desde seis pesetas. Solitarios, orlas, alfileres de corbata, pulseras y toda clase de objetos en oro y platino con brillantes.—Cadenas en oro, plata, níquel y acero, á precios baratísimos.

Cambio de moneda y billetes extranjeros. Relojería La Pándola, Muelle, 7 y 8 (Boulevard).

Pablo Galán

Ostras frescas

Se hallan de venta á los precios de 0'50, 0'75, 1 y 1'25 pesetas docena.

DESPACHO: MUELLE, NÚM. 8.

Especialidades farmacéuticas

Grandes existencias de todas las especialidades nacionales y extranjeras, recibidas directamente de los autores.—Productos químicos para a farmacia y la industria.

Pérez del Molino y Comp.ª, Droguería, Plaza de las Escuelas.—Sucursal: Wad-Rás, 1 y 3 (al lado de Singer).

V. URBINA, Callista de la Real Casa, y su hijo Ubaldo, cirujano callista: operan á domicilio. En su gabinete, de dos á seis.

Velasco, 11, principal.—Teléfono 419

V. URBINA (hijo) ofrece sus servicios profesionales. Los avisos Velasco, 11, pral.

Café Cantabro

A las nueve y media de la noche climatizado con el salón iluminado. Seis películas de cine.

HORNO FRANCÉS Pastelería Moderna

LIBERTAD, 7 — Teléfono: 599

Asociación protectora del viajero

Se recomienda á los señores viajeros que hayan sido contratados clandestinamente por los ganchoes á bordo de los barcos, se abstengan de seguir sus indicaciones para no ser engañados.

Esta Asociación tiene vigilantes á bordo á la llegada de los buques, quienes les informarán debidamente y con toda clase de garantías.

Las reclamaciones de los señores viajeros se tramitarán por este centro completamente gratis.

Se les recomienda dejen en el kiosco de Reclamaciones, plaza de la Aduana, sus nombres para la mejor información.

TELEFONO NUM 567

GABINETE ORTOPÉDICO

y Talleres de Pulido y Niquelado DE TOMAS AIZCORBE

San José, 11.—Santander

LA POLAR LEÑA LÍQUIDA

EL RÁPIDO (estufa sin agujetas) para anillos

Fabricantes: NOBEÑA y ACEBO

ESPERANZA, 1, BAJO

PÍDASE EN TODAS PARTES

PEID EL RICO É HIGIÉNICO

ANÍS UDALLA

y el sin igual

Cognac B. L.

Baldomero Landa.—UDALLA (SANTANDER)

Para detalles: JULIO PALACIOS, Alarazanas, 1, LA MAP

Restaurant El Cantábrico

PROPIETARIO
Pedro Gómez Fernández

Herrán-Cortés, número 9
SANTANDER

EL MEJOR DE LA POBLACION

Servicio á la carta y por cubiertos.—Servicio especial para banquetes, bodas y lunches

Precios moderados

Habitaciones.

Plato del día: Arroz á la valenciana.

Asociación protectora del viajero

Se recomienda á los señores viajeros que hayan sido contratados clandestinamente por los ganchoes á bordo de los barcos, se abstengan de seguir sus indicaciones para no ser engañados.

Esta Asociación tiene vigilantes á bordo á la llegada de los buques, quienes les informarán debidamente y con toda clase de garantías.

Las reclamaciones de los señores viajeros se tramitarán por este centro completamente gratis.

Se les recomienda dejen en el kiosco de Reclamaciones, plaza de la Aduana, sus nombres para la mejor información.

TELEFONO NUM 567

